



Jalisco

Síntesis Informativa

20-Diciembre-2020





ARRASA 'CANELO'

DIEGO MARTÍNEZ
El "Canelo" arrasó con el victo de Callum Smith. Luego de una ausencia de 13 meses, Saul Álvarez demostró por qué está considerado el mejor libra por libra del mundo, al derrotar por decisión unánime al británi-

co y apoderarse de los títulos Supermedanos del CMB y AMB.
"Es uno de mis mejores triunfos. Quiero unificar este peso y éste fue el primer paso. Quien está ahí, vamos por él", dijo el tapatio, tras la pelea en el Alamodoma, de San Antonio, Texas.



LA VILLA DE SANTA
Rovaniemi, capital de la Laponia finlandesa, es la puerta de entrada al Círculo Polar Ártico y, además, es hogar de Papá Noel. **DE VIAJE**



SE AGLOMERAN POR LOS REGALOS
En el último fin de semana previo a la Navidad, se registraron aglomeraciones en las zonas de Obregón (foto) y Medrano. **COMUNIDAD**

Este ejemplar te da acceso el día de hoy a mural.com.mx
Actívalo en www.mural.com.mx/accesodigital
Centro de ayuda 800-906-8725

Código 67 CS 0



DOMINGO 20 / DIC. / 2020 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,046 \$28.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Envía Gobierno policías estatales, blindados y helicóptero al puerto

Blindan Vallarta

No reportaron detenciones un día después de asesinato de ex Gobernador

NOÉ MAGALLÓN, FERNANDA CARAPIA Y TANIA CASILLAS

PUERTO VALLARTA. Un día después del homicidio del ex Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, la Secretaría de Seguridad Pública de Jalisco mandó a Puerto Vallarta centenares de policías, así como al equipo táctico aéreo y hasta vehículos blindados para reforzar la seguridad del destino turístico.

Aunque hasta el cierre de edición las autoridades no informaron sobre algún detenido ni dieron avances en las investigaciones, alrededor de las 00:00 horas de hoy arribó a Puerto Vallarta un dispositivo con decenas de patrullas, incluyendo de la Policía Vial.

Y desde la tarde de ayer el helicóptero Black Hawk de la Secretaría de Seguridad sobrevoló la zona alejada al bar Distrito 5, donde Sandoval Díaz fue asesinado a tiros, en la madrugada del viernes.

Puentes allegados a la dependencia explicaron que el operativo busca brindar tranquilidad a los habitantes y a los turistas, sobre todo por el movimiento que hay en esta época del año.

En Guadalajara, el Gobernador Enrique Alfaro habló sobre el reforzamiento de la seguridad en Puerto Vallarta y se comprometió a esclarecer el asesinato de Sandoval Díaz.

"Yo tengo un compromiso, por supuesto, penal, y tenemos ya prácticamente dos días trabajando todos metidos tratando de que la investigación nos lleve a encontrar a los responsables", señaló.

"Vamos a mantener una presencia fuerte allá (en Puerto Vallarta)". Los agentes de reforzamiento trabajarán en coordinación con los de otros órdenes de Gobierno, como la Policía del Municipio, la Guardia Nacional, el Ejército y los agentes de la Fiscalía del Estado, para vigilar el Centro, el Malecón y la zona turística.



Desde temprano se vio a elementos de la Guardia Nacional, Ejército y Marina vigilar las inmediaciones del bar Distrito 5. Y ya cerca de la media noche llegó un convoy de agentes estatales.

Lloran y despiden a Aristóteles

FERNANDA CARAPIA

En el Congreso del Estado se catapuló a la vida política Jalisco. El Ayuntamiento de Guadalajara fue la antecámara para "la grande", y el Palacio de Gobierno su última oficina de trabajo. Ayer, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz visitó, por última vez, los tres recintos. El Gobernador Enrique Alfaro recibió a su amigo, con quien inició su carrera política, con el que compartió sueños e ideales.

Ni el cubrebocas escondió el dolor que deja su violenta partida. Por momentos el Covid-19 no existe. Alfaro abre los brazos para reconfortar a Giovanna y Leonela Sandoval, hijas de Aristóteles, así como a Lorena Arriaga, su esposa, quienes se quejaban.

En el antiguo Recinto Legislativo, el féretro es cubierto con la bandera de Jalisco. Los recuerdos y compromisos emanan: hallar a los culpables.

Leonel Sandoval y Saigrario Díaz, padres del ex



Familiares de Aristóteles Sandoval en la guardia de honor en el Ayuntamiento de Guadalajara. A la izquierda, Lorena Arriaga, su esposa.

Mandatarío, montan la primera guardia de honor. Ella fija su vista en esa caja de madera y la acaricia como si se tratara del rostro mismo de su hijo.

Afuera, elementos de la Policía del Estado, incluyendo a las llamadas tortas, hacen una valla para acompañar al féretro. Los agentes viales, que en su mayoría forman parte del Operativo Salvando VIDAS, son parte del legado que deja Aristóteles.

En el salón de Pleno del Poder Legislativo, Lorena

Arriaga rompe en llanto. Su esposo, asegura, sigue vivo en su obra.

Frente al Ayuntamiento tapatio, cientos vitorean a quien gobernó la Ciudad del 2010 al 2012 y, aseguran, fue un Gobernador humilde y empático, mientras que el marichal lo recibe al son de "Guadalajara".

"Las Golondrinas" despiden a Aristóteles, quien marcó la segunda transición democrática en Jalisco, y lo acompañan al PRI, su último hogar, antes de ir al cementerio Recinto de la Paz.

de un delincuente a eludir las investigaciones.

"El que hayan levantado indicios y alteren el lugar de los hechos por supuesto que los puede hacer responsables, dependiendo de la investigación", coincidió por su parte Alfonso Partida, de la UdeG.

Si se comprueba que los empleados actuaron con dolo podrían incurrir en otros delitos como participación en el homicidio.

se realizaron mil 416 análisis genéticos. Además, se ingresaron al banco genético mil 240 perfiles de familiares en búsqueda y personas fallidas.

MURAL publicó que hay 445 partes de cadáveres sin identificar. Pueden ser cabezas, torsos o brazos.

A la familiares de Pepe, tal como a los de Lucio Alberto Plascencia, les dijeron que no podían entregarles los cuerpos incompletos, según lo han pedido.

VEN ENCUBRIMIENTO

La Fiscalía del Estado debe aclarar si los empleados del Distrito 5, en Puerto Vallarta, fueron amenazados, estaban coludidos o si actuaron por desconocimiento al limpiar las pruebas del homicidio de Sandoval Díaz, coincidirían especialistas.

"Hasta el momento no tenemos información si los amezaron, si tenían un acuerdo previo con estas

personas (sicarios), si había también servidores públicos. Si fuera de eso, por parte de los empleados pudieran ser lo que establece artículo 263 del Código Penal de Jalisco, que habla del delito de encubrimiento", explicó el penalista Joseph Irwing Olid Aranda.

El artículo establece sanciones de un mes a tres años para quien, sin haber participado en un delito, ayude a

LA ENTREGA RÁPIDA ILLEGA TRAS 116 DÍAS!

El sello de la carta que tardó casi 4 meses en llegar de Monterrey a Dallas por Correos de México tiene dos tortugas.

JOSÉ LUIS MARROQUÍN

MONTERREY. Tuvieron que pasar seis días para que una de las cartas enviada a través de Correos de México llegara a su destinatario. Y esa fue la entrega rápida.

La misiva, que en un ejercicio para probar el servicio postal mexicano envió Grupo REFORMA el 25 de agosto de Monterrey a Dallas, apenas llegó ayer.

Si en algunos negocios o cuestiones legales se usara el Servicio Postal Mexicano, éstos se vendrían abajo, pues su plazo de respuesta promedio es de 60 días, mientras que Correos tarda casi el doble.

Y eso que la carta enviada al extranjero fue la más rápida, pues otros cuatro que se enviaron desde Monterrey a domicilios en Monterrey, Allende, Nuevo León, y Coahuila, aún no llegan a su destino.

El 25 de agosto se mandaron tres: una a Múzquiz, Coahuila; otras a Dallas, Texas, y una más a la Colonia Valle de la Esperanza,

MURAL

Gastan en Correos ...y están en agonía

MURAL evidenció el 25 de octubre el mal servicio de Correos.

al poniente de Monterrey. El 2 de septiembre otras dos fueron remitidas, esta vez a dos domicilios diferentes de Allende, Nuevo León.

El sobre que llegó a la ciudad estadounidense, tenía un sello con fecha del 11 de septiembre, que fue el día marcado para que saliera de la oficina de Monterrey.

Curiosamente, el sello tiene la imagen de dos tortugas.

Otras cartas que debían recibir los destinatarios en menos de dos semanas siguen sin llegar.



Se alían sin importar con quién

ERIKA HERNÁNDEZ

MÉXICO. Rumbo a la elecciones del 2021, a los partidos no les importa la afinidad ideológica o si fueron adversarios irreconciliables en el pasado. Ahora su fin es aliarse para buscar votos, ya sea para mantener el poder, frenar a Morena o arrebatar espacios a los contrincantes.

Así, en este proceso electoral se observan dos bloques en la Cámara de Diputados: en tanto, la Oposición -PRI, PAN y PRD- buscan generar contrapesos en San Lázaro ante la imposibilidad, en esta Legislatura, de que una de sus iniciativas pase o puedan frenar reformas de la FT.

Morena apuesta a mantener, con sus aliados -el PVEM y el PT-, la mayoría en la Cámara de Diputados; en tanto, la Oposición -PRI, PAN y PRD- buscan generar contrapesos en San Lázaro ante la imposibilidad, en esta Legislatura, de que una de sus iniciativas pase o puedan frenar reformas de la FT.

Morena apuesta a mantener, con sus aliados -el PVEM y el PT-, la mayoría en la Cámara de Diputados; en tanto, la Oposición -PRI, PAN y PRD- buscan generar contrapesos en San Lázaro ante la imposibilidad, en esta Legislatura, de que una de sus iniciativas pase o puedan frenar reformas de la FT.

Morena apuesta a mantener, con sus aliados -el PVEM y el PT-, la mayoría en la Cámara de Diputados; en tanto, la Oposición -PRI, PAN y PRD- buscan generar contrapesos en San Lázaro ante la imposibilidad, en esta Legislatura, de que una de sus iniciativas pase o puedan frenar reformas de la FT.

Endosan a familias identificar restos

TANIA CASILLAS

Para identificar a víctimas que fueron mutiladas, sus familiares tienen que señalar cuáles son sus restos, y sólo así el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) les hará una prueba de ADN.

Tal es el caso de José de Jesús Mejía Ramos, de quien su familia identificó la cabeza en agosto de este año.

El joven fue hallado en la fosa clandestina de Matatlán -descubierta en enero-

y su familia esperaba que los peritos confrontaran el ADN de la mamá de Pepe con todos los restos hallados para completar el cuerpo. No fue así.

Para encontrar las extridades tienen que ver fotografías y señalar aquellas que les parece que son de Pepe. Se manda a hacer pruebas de ADN y el señalado por la familia, y los resultados tardan mínimo un mes.

De manera extraordinaria se informó que área de ge-

nética del IJCF no tiene insumos suficientes para hacer las pruebas genéticas y eso causa retrasos. Además, falta personal para completar el cuerpo. No fue así.

"El instituto está totalmente rebasado porque no tiene ni gente ni recursos suficientes para analizar y además ese edificio ya les resulta insuficiente", consideró el ex director del IJCF, Luis Octavio Cotero Bernal.

De acuerdo con el tercer informe trimestral del instituto, de julio a septiembre

COVID MÁS CONTAGIOSO

Una nueva cepa del SARS-CoV-2 acelera hasta un 70 por ciento la transmisión del virus, por lo que Gran Bretaña impuso confinamiento. **INTER PÁG. 10**

CONTRA EL INSOMNIO

El sueño es una de las alteraciones más recurrentes en la pandemia. Conoce los consejos de los expertos. **COMUNIDAD 3**

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 20 DE DICIEMBRE DE 2020

Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 97165
AÑO CIV

En homenaje a Aristóteles, piden unión en Jalisco

PANORAMA

- ▶ LOCAL 2-A
- ▶ NACIONAL 4-A
- ▶ INTERNACIONAL 5 Y 6-A
- ▶ ECONÓMICO 7-A
- ▶ REVISTA 9-A
- ▶ DEPORTE 15 A 18-A

COVID-19 EN JALISCO

Otra vez se rompe el récord por contagios
▶ Página dos-A

LLAMADA TELEFÓNICA

Biden y López Obrador van por agenda común
▶ Página tres-A

LABORATORIO MODERNA

Suma EU otra vacuna a cadena de distribución
▶ Página cinco-A



LUTO. La esposa de Aristóteles Sandoval, Lorena Jassibe, llamó a los jaliscienses a permanecer unidos y "hacer del amor nuestra guía", pues "es lo que Jorge hubiera querido".

La esposa del ex mandatario, quien fue asesinado el viernes, llama a que el crimen no divida, sino que "convoque a la unidad"

Que la muerte de Jorge Aristóteles Sandoval Díaz no sea motivo de división en el Estado. Ese fue el llamado que Lorena Jassibe de Sandoval, viuda del ex gobernador, hizo durante el primero de los cuatro homenajes que se le rindieron ayer al político.

"Su muerte nos sacude, nos lastima, pero también nos convoca a la unidad. Si Jorge estuviera físicamente aquí, nos pediría que nos mantuviéramos unidos, que encontraríamos la forma de coincidir y de permanecer unidos".

Decenas de oficiales de Policía forman una valla humana sobre el andador Ramón Corona, por donde llegó la carroza con el cuerpo del ex mandatario al Palacio de Gobierno.

Su esposa y sus hijas, Giovanna y Leonela, entraron con él. Un grupo de oficiales escoltó el ataúd hacia el interior, donde sólo había familiares y autoridades.

"A Jorge nada lo detuvo y tampoco será la muerte la que lo detenga", dijo Lorena. "A todos nos duele su partida, hoy los deudos somos todos. Sin embargo, no es momento de dividirnos; por el contrario, es momento de abrazar. A Jorge le hubiera gustado que hicieramos el compromiso de aprovechar la vida para hacer del amor nuestra guía".

El gobernador fue el último en tomar la palabra. Se comprometió a no rendirse ante quienes asesinaron a Sandoval Díaz. "Lo que sucedió en Puerto Vallarta es una muestra más de que no nos podemos doblar ante quien quiere sumir a nuestro Estado en el miedo".

Tras los discursos, la esposa y los padres de Aristóteles, Leonel y Sagrario, así como el gobernador, montaron una guardia junto al ataúd. Después lo hicieron los alcaldes de la metrópoli y el rector de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Ricardo Villanueva.

Al terminar el homenaje en el Palacio de Gobierno, el cuerpo del ex mandatario fue recibido en el Congreso del Estado con el mismo fin. Luego se hizo lo propio en el Palacio Municipal de Guadalajara y al final en la sede estatal del Partido Revolucionario Institucional (PRI). El ex gobernador, quien tenía 46 años, fue sepultado después de dos eventos.

▶ Página dos-A

Estados Unidos urge resultados tras asesinato del ex gobernador

El Departamento de Estado de Estados Unidos pidió una "investigación rápida" para aclarar el asesinato del ex gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, quien fue asesinado el viernes por la madrugada, y exigió que los culpables paguen por el delito que cometieron.

Un portavoz de esa dependencia norteamericana dijo a El Universal que "esperamos que los responsables sean llevados ante la justicia" y que "nuestros pensamientos están con la familia de Sandoval, así como con el pueblo de Jalisco".

Hasta ayer, la Fiscalía estatal no padres de manera oficial sobre mayores avances en la investigación. Unicamente aclaró que no se habían efectuado detenciones todavía.

Sin embargo, fuentes de Puerto Vallarta revelaron a este medio que ya han sido llamados a declarar los empleados de los locales comerciales donde ocurrió el crimen.

Por su parte, un grupo de ciudadanos se manifestó afuera de Casa Jalisco para exigir selectividad en las investigaciones. Incluso colgó una manta con un

centeo de días sin que haya avanzadas el ataque en contra del ex mandatario estatal.

Los protestantes también pidieron acciones encaminadas a acabar con la inseguridad en el Estado, en tanto que el gobernador prometió que el crimen del que fue víctima su predecessor no quedará impune.

Mientras tanto, la Fiscalía ha pedido a los ciudadanos que estuvieron en el sitio el día de los hechos que apoyen con testimonios, fotos y videos, pues la escena fue "limpiada" por los trabajadores.

▶ Página 13-A

DOMINGO

TAPATÍO

PANDEMIA Y TRANSICIÓN

La bloguera Gabriela Solís tuvo que dejar el paraíso y la seguridad que le ofrecía Dubai para enfrentar un nuevo reto que la trae de regreso a su tierra, ella nos cuenta lo bueno y lo malo de este cambio

● Página 10-A

CARTAS FUERTES DEL PRESIDENTE

Andrés Manuel López Obrador juega su estrategia en el presente y mueve sus piezas con astucia para que en el futuro escenario de un plebiscito la fuerza política esté siempre de su lado

● Página 12-A

Sugerencias, quejas y comentarios
33-3678-8893
comentarios@informador.com.mx

DEPORTE



"Canelo" agarró de costal a Smith



Messi iguala a Pelé con el récord de goles en un equipo, con 643

▶ Página 14-A

INFORMADOR.MX

PROMOCIONA CAMISETA

Lolita Ayala lanza playeras de Phil Barrera a través de redes con un peculiar estilo
VIDEO:
<https://bit.ly/3p6xg6M>

NEVA IMAGEN

Artisanas de Querétaro visten de Navidad a sus muñecas otómiles para superar crisis
VIDEO:
<https://bit.ly/3p77C3J>

Gobierno no puede dedicarse sólo a la pandemia: AMLO

El Presidente de México, Andrés Manuel López Obrador (AMLO), argumentó que el Gobierno no puede dedicarse "sólo a la pandemia", por lo que defendió una respuesta "equilibrada" entre la salud y la economía.

"Enfrentarla como se ha venido haciendo, pero también reactivar nuestra economía. No podemos sólo dedicarnos a atender la pandemia, a cerrar la actividad económica por completo, porque sería muy grave".

Estas declaraciones ocurren cuando México ha superado los 1.3 millones de casos y 117 mil muertes por COVID-19. También surgen el mismo día en que la Ciudad de México y el Estado de México inician con un cierre de actividades económicas no esenciales que durará hasta el 10 de enero por la saturación hospitalaria, cercana a 80 por ciento.

▶ Página nueve-A

PASAPORTE



Desde 2020 en las playas de Acapulco

▶ Página 13-A

REVISTA



Vive la Navidad con Kabah y JNS



CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



EN LOS HOMENAJES organizados por los gobiernos estatal y municipal y el Congreso local al ex gobernador **Jorge Aristóteles Sandoval**, la rivalidad propia de los políticos que pertenecen a diferentes partidos quedó de lado.

SIN IMPORTAR sus diferencias políticas, el gobernador **Enrique Alfaro** y el alcalde de Guadalajara, **Ismael del Toro**, recordaron su amistad con Aristóteles, y reconocieron su lucha por el bien de Jalisco.

SI LOS PARTIDOS borraron diferencias en torno al ex gobernador, es posible que en otros temas de interés común también puedan caminar en el mismo sentido, como ayer lo demostraron.

• • •

LA SOLEMNIDAD del homenaje póstumo al ex gobernador se vio empañada por una omisión de los encargados del protocolo en el Congreso.

EL FÉRETRO con los restos de Sandoval, también ex diputado local, permaneció en la carroza por varios minutos, pues no había comitiva que lo acompañara al interior del recinto legislativo.

FUE UN COMANDANTE de la policía estatal quien llamó a ocho agentes para que custodiaran los restos de Aristóteles.

EL DOLOR por el asesinato fue tal que se olvidaron los protocolos, y entre los amigos y familiares del ex gobernador hubo abrazos y besos como muestra de apoyo y solidaridad.

• • •

POR CIERTO, en los homenajes al ex gobernador hubo varios ausentes, todos por motivos de salud.

UNO DE ELLOS fue **Ricardo Suro**, quien apenas entregó la presidencia del Poder Judicial, y quien hace pocos días dio positivo a Covid-19.

POR LA MISMA causa, el dirigente estatal del PRI, **Ramiro Hernández**, no encabezó la ceremonia luctuosa en la sede del tricolor, aunque pronunció su mensaje vía remota.

EN EL CONGRESO, el ausente fue el diputado emecista **Salvador Caro**, pero no por coronavirus, sino que tuvo una intervención en los ojos que no pudo posponer.

• • •

LOS MUY fijados se extrañaron por una recomendación que hizo en Twitter **Arturo Herrera** para ver una serie británica de TV.

Y LA EXTRAÑEZA nada tiene que ver con el programa en sí, sino con el hecho de que un funcionario público de los que se comprometen a cumplir y a hacer cumplir las leyes, señalara que se puede encontrar "con un VPN".

ES DECIR, utilizando un servicio para engañar a los servidores de plataformas de streaming haciéndoles creer que una conexión a internet se realiza desde otra parte del mundo para poder ver contenido que no está disponible en el país de residencia del usuario.

¿DE VERDAD el secretario de Hacienda recomendó abiertamente hacer trampa para ver una serie de TV? Es pregunta técnica... aunque parezca ruda.

LOS INEPTOS del presente o los sátrapas del pasado

“Sólo debería haber dos partidos”, dijo alguna vez el Presidente Andrés Manuel López Obrador. Los míos y los de enfrente. Días después, el Presidente instó a toda la oposición a unirse en su contra: “Júntense, para que los mexicanos vean que son lo mismo”. La polarización política es el contexto que empuja a los partidos políticos a unirse en dos polos: quienes están con el Presidente y quienes están en contra del mandatario. Una operación de alianzas que reduce la pluralidad de nuestro país a dos expresiones enfrentadas. Nada más falso que dicho reduccionismo, pero nada más rentable electoralmente para el presidente y, también, para una parte de la moribunda oposición.

Le conviene a López Obrador porqueifica a sus bases. Elude el juicio del presente y lo intercambia por el rechazo al pasado. No importa que la economía esté por los suelos, la violencia en máximos históricos o que la gestión de la pandemia haya sido un desastre. Con la alianza de los viejos enemigos —PAN, PRI, PRD—, López Obrador puede decir al pueblo de México: o ellos o yo, mejor los ineptos del Presidente a los corruptos del pasado. En el mismo sentido, borra la diversidad regional y local, apostando por un único referéndum nacional. No sobre sus decisiones, no sobre su Gobierno, sino sobre el pasado. El Presidente es astuto y la oposición por ganar un puño de distritos hipoteca su viabilidad en el mediano y largo plazo.

Al Presidente le conviene un plebiscito porque sabe que incluso con un 35-38% de la votación podría alcanzar la mayoría absoluta. Primero, con trampas en la coalición. Morena denuncia la alianza opositora, pero no remoja sus barbas. El partido del Presidente va en alianza con el Partido Verde —el instituto político más corrupto del país. Y el PT, una rémora que no se cansa de succionar recursos públicos. Sumemos. La coalición (Morena + Verde + PT) y añadamos los partidos que se definen afines al Presidente, pero que no pueden ir legalmente en la coalición (Encuentro Solidario, Redes Sociales Progresistas y Fuerza Social). El Presidente no necesita ganar su propio plebiscito para gobernar con una cómoda mayoría en la segunda parte de su sexenio. Con cohesionar a los suyos, con solidificar su voto duro, tiene y le sobra.

En la cancha de la oposición, el PRD no tenía mucha opción. El otrora representante de la izquierda mexicana, hoy tiene como único objetivo mantener el 3% que le permita seguir siendo partido. El PRD se hubiera aliado con quien fuera y a la hora que fuera. El PAN se convertirá en el gran símbolo de oposición. Las encuestas son claras: el PAN es identificado como la antitesis de Morena. Incluso, entre los panistas más doctrinarios, la alianza es un mal error para evitar que el populismo campe a sus anchas en las instituciones. Una dura derrota del PRI en las gubernaturas —El Financiero publicó esta semana que el oficia-

EL PRAGMATISMO ELECTORAL ES EL PRELUDIO DE LA MUERTE DEL SISTEMA POLÍTICO DE LA TRANSICIÓN



OBJETIVO. Con solidificar el voto duro de Morena, AMLÓ tendría la mayoría en un plebiscito.

lismo encabeza en 14 de las 15 contiendas estatales—, podría ser el ascenso del PAN como la única opción de derecha capaz de disputar el poder a nivel federal y local.

El problema en esta coalición es el PRI. Como lo ha esbozado German Petersen en sus investigaciones, Morena creció a costa del desfonde del PRI en el periodo 2009-2018. Incluso, en la campaña de 2018, Ricardo Anaya cometió el error de anticipar que podía pactar con el PRI para evitar que López Obrador ganara la elección. Es decir, ¿cómo sabemos que los votantes del PRI prefieren sufragar por una coalición opositora que por el oficialismo que defiende las causas nacionalistas que su partido defendió por mucho tiempo? Un mal cálculo del PRI y la sangría de gubernaturas y de diputados puede ser enorme. El PRI podría amanecer el 7 de junio gobernando entre 4 o 5 estados. Es decir, el desvanecimiento del poder estatal que permitió el regreso del PRI luego de la sacudida electoral de 2006.

Sin embargo, más allá de los cálculos de cada fuerza política, existe un factor que nos

debe preocupar. Las estrategias del oficialismo y de la oposición comienzan a esbozar un país de dos bandos. Buscan, a través de coaliciones artificiales, institucionalizar la idea de que México se puede reducir a dos opciones políticas. Creer que la heterogeneidad de un país en donde hay gente de derecha, de izquierda, liberales, conservadores puede reducirse a un plebiscito sobre un solo hombre. México es mucho más heterogéneo y complejo que las categorías de AMLOver y anti-AMLÓ. El pacto por México en 2013 supuso un golpe mortal al sistema partidista que se construyó en la transición. Las alianzas de 2021 es escribir el epitafio. Al PAN y a Morena les conviene hacernos pensar que el país cabe en dos categorías, pero me pregunto: ¿y a nosotros? ¿Nos conviene esa dicotomía? Por supuesto que no. En un momento político como el que vivimos necesitamos más voces que unan y encuentren coincidencias. Más voces que entiendan que la política sirve para entendernos entre personas que pensamos distinto. La política debe ser la solución no el problema.

En homenaje a Aristóteles, piden unión en Jalisco

La esposa del ex mandatario, quien fue asesinado el viernes, llama a que el crimen no divida, sino que "convoque a la unidad"

Que la muerte de Jorge Aristóteles Sandoval Díaz no sea motivo de división en el Estado. Ese fue el llamado que Lorena Jassibe de Sandoval, viuda del ex gobernador, hizo durante el primero de los cuatro homenajes que se le rindieron ayer al político.

"Su muerte nos sacude, nos lastima, pero también nos convoca a la unidad. Si Jorge estuviera físicamente aquí, nos pediría que nos mantuviéramos unidos, que encontráramos la forma de coincidir y de permanecer unidos".

Decenas de oficiales de Policía formaron una valla humana sobre el andador Ramón Corona, por donde llegó la carroza con el cuerpo del ex mandatario al Palacio de Gobierno.

Su esposa y sus hijas, Giovanna y Leonela, entraron con él. Un grupo de oficiales escoltó el ataúd hacia el interior, donde sólo había familiares y autoridades.

"A Jorge nada lo detuvo y tampoco será la muerte la que lo detenga", dijo Lorena. "A todos nos duele su partida, hoy los deudos somos todos. Sin embargo, no es momento de dividirnos; por el contrario, es momento de abrazar. A Jorge le hubiera gustado que hiciéramos el compromiso de aprovechar la vida para hacer del amor nuestra guía".

El gobernador fue el último en tomar la palabra. Se comprometió a no rendirse ante quienes asesinaron a Sandoval Díaz. "Lo que sucedió en Puerto Vallarta es una muestra más de que no nos podemos doblar ante quien quiere sumir a nuestro Estado en el miedo".

Tras los discursos, la esposa y los padres de Aristóteles, Leonel y Sagrario, así como el gobernador, montaron una guardia junto al ataúd. Después lo hicieron los alcaldes de la metrópoli y el rector de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Ricardo Villanueva.

Al terminar el homenaje en el Palacio de Gobierno, el cuerpo del ex mandatario fue recibido en el Congreso del Estado con el mismo fin. Luego se hizo lo propio en el Palacio Municipal de Guadalajara y al final en la sede estatal del Partido Revolucionario Institucional (PRI). El ex gobernador, quien tenía 46 años, fue sepultado después de esos eventos.



LUTO. La esposa de Aristóteles Sandoval, Lorena Jassibe, llamó a los jaliscienses a permanecer unidos y "hacer del amor nuestra guía", pues "es lo que Jorge hubiera querido".

Estados Unidos urge resultados tras asesinato del ex gobernador

El Departamento de Estado de Estados Unidos pidió una "investigación rápida" para aclarar el asesinato del ex gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, quien fue asesinado el viernes por la madrugada, y exigió que los culpables paguen por el delito que cometieron.

Un portavoz de esa dependencia norteamericana dijo a *El Universal* que "esperamos que los responsables sean llevados ante la justicia" y que "nuestros pensamientos están con la familia de Sandoval, así como con el pueblo de Jalisco".

Hasta ayer, la Fiscalía estatal no informó de manera oficial sobre mayores avances en la investigación. Únicamente aclaró que no se habían efectuado detenciones todavía.

Sin embargo, fuentes de Puerto Vallarta revelaron a este medio que ya han sido llamados a declarar los empleados de los locales comerciales donde ocurrió el crimen.

Por su parte, un grupo de ciudadanos se manifestó afuera de Casa Jalisco para exigir celeridad en las investigaciones. Incluso colgó una manta con un

conteo de días sin que haya avances tras el ataque en contra del ex mandatario estatal.

Los protestantes también pidieron acciones encaminadas a acabar con la inseguridad en el Estado, en tanto que el gobernador prometió que el crimen del que fue víctima su predecesor no quedará impune.

Mientras tanto, la Fiscalía ha pedido a los ciudadanos que estuvieron en el sitio el día de los hechos que apoyen con testimonios, fotos y videos, pues la escena fue "limpiada" por los trabajadores.

HOMENAJE LUCTUOSO PALACIO DE GOBIERNO



GUARDIA FÚNEBRE. Familiares e integrantes de la clase política de Jalisco se reunieron para dar el último adiós a Aristóteles Sandoval Díaz.

Gobernador promete castigar a los asesinos de Aristóteles Sandoval

Afirma que no se rendirá hasta dar con quienes sean los responsables

Asegura que tuvo una relación de respeto y amistad con el ex priista

Que los responsables del homicidio de Jorge Aristóteles Sandoval Díaz serán castigados por la ley, fue el compromiso que el gobernador del Estado hizo ayer durante las palabras que dio en el homenaje que rindieron al ex titular del Ejecutivo estatal en el Palacio de Gobierno.

“El primer compromiso con su familia, con sus padres, con sus hijas, es que vamos a hacer todo lo que esté a nuestro alcance para que los responsables de este hecho paguen por sus actos”, afirmó.

El gobernador insistió en que el asesinato no los disuadirá de enfrentar a los criminales que perpetraron

el homicidio, que según las autoridades fue por la espalda.

“Por la memoria de Jorge, por su familia, por Jalisco, no nos vamos a doblar, no nos vamos a rendir, vamos a levantar la cabeza, a honrar su memoria y a demostrar que en Jalisco somos más que los que nos quieren lastimar”, dijo.

El gobernador recordó que Aristóteles Sandoval fue un líder de su generación, quien fue ejemplo de tenacidad y valentía.

“Sus hijas no lo pueden olvidar porque ahí está su padre para la historia, porque fue un buen gobernador y fue un hombre que todos los que estamos aquí quisimos mucho”.

Manifestó su respeto y amistad hacia el también ex alcalde de Guadalajara, pese a que se convirtieron en adversarios políticos después de una última reunión que tuvieron en los Estados Unidos. “Era un gran amigo y un extraordinario conversador”, aseguró.

Envía Gobierno policías estatales, blindados y helicóptero al puerto

Blindan Vallarta

No reportaron detenciones un día después de asesinato de ex Gobernador

NOÉ MAGALLÓN, FERNANDA CARAPIA Y TANIA CASILLAS

PUERTO VALLARTA.- Un día después del homicidio del ex Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, la Secretaría de Seguridad Pública de Jalisco mandó a Puerto Vallarta centenares de policías, así como al equipo táctico aéreo y hasta vehículos blindados para reforzar la seguridad del destino turístico.

Aunque hasta el cierre de edición las autoridades no informaron sobre algún detenido ni dieron avances en las investigaciones, alrededor de las 0:00 horas de hoy arribó a Puerto Vallarta un dispositivo con decenas de patrullas, incluyendo de la Policía Vial.

Y desde la tarde de ayer el helicóptero Black Hawk de la Secretaría de Seguridad sobrevoló la zona aledaña al bar Distrito 5, donde Sandoval Díaz fue asesinado a tiros la madrugada del viernes, en el baño.

Fuentes allegadas a la dependencia explicaron que el operativo busca brindar tranquilidad a los habitantes y a los turistas, sobre todo por el movimiento que hay en esta época del año.

En Guadalajara, el Gobernador Enrique Alfaro habló sobre el refuerzo de la seguridad en Puerto Vallarta y se comprometió a esclarecer el asesinato de Sandoval Díaz.

"Yo tengo un compromiso, por supuesto, personal, y tenemos ya prácticamente dos días trabajando todos metidos tratando de que la investigación nos lleve a encontrar a los responsables", señaló.

"Vamos a mantener una presencia fuerte allá (en Puerto Vallarta)".

Los agentes de refuerzo trabajarán en coordinación con los de otros órdenes de Gobierno, como la Policía del Municipio, la Guardia Nacional, el Ejército y los agentes de la Fiscalía del Estado, para vigilar el Centro, el Malecón y la zona turística.



Desde temprano se vio a elementos de la Guardia Nacional, Ejército y Marina vigilar las inmediaciones del bar Distrito 5. Y ya cerca de la media noche llegó un convoy de agentes estatales.

Bernard Ramirez

Lloran y despiden a Aristóteles

FERNANDA CARAPIA

En el Congreso del Estado se catapultó a la vida política de Jalisco. El Ayuntamiento de Guadalajara fue la antesala para "la grande", y el Palacio de Gobierno su última oficina de trabajo. Ayer, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz visitó, por última vez, los tres recintos.

El Gobernador Enrique Alfaro recibió a su amigo, con quien inició su carrera política, con el que compartió sueños e ideales.

Ni el cubrebocas esconde el dolor que deja su violenta partida. Por momentos el Covid-19 no existe. Alfaro abre los brazos para reconfortar a Giovanna y Leonela Sandoval, hijas de Aristóteles, así como a Lorena Arriaga, su esposa, quienes se quiebran.

En el antiguo Recinto Legislativo, el féretro es cubierto con la bandera de Jalisco. Los recuerdos y compromisos emanan: hallar a los culpables.

Leonel Sandoval y Saigrario Díaz, padres del ex



Familiares de Aristóteles Sandoval en la guardia de honor en el Ayuntamiento de Guadalajara. A la izquierda, Lorena Arriaga, su esposa.

Angel Llamas

Mandatario, montan la primera guardia de honor. Ella fija su vista en esa caja de madera y la acaricia como si se tratara del rostro mismo de su hijo.

Afuera, elementos de la Policía del Estado, incluyendo a las llamadas toritas, hacen una valla para acompañar al féretro. Las agentes viales, que en su mayoría forman parte del Operativo Salvando Vidas, son parte del legado que deja Aristóteles.

En el salón de Pleno del Poder Legislativo, Lorena

Arriaga rompe en llanto. Su esposa, asegura, sigue vivo en su obra.

Frente al Ayuntamiento tapatio, cientos vitorean a quien gobernó la Ciudad del 2010 al 2012 y, aseguran, fue un Gobernador humilde y empático, mientras que el mariachi lo recibe al son de "Guadalajara".

"Las Golondrinas" despiden a Aristóteles, quien marcó la segunda transición democrática en Jalisco, y lo acompañan al PRI, su última parada antes de ir al cementerio Recinto de la Paz.

VEN ENCUBRIMIENTO

La Fiscalía del Estado debe aclarar si los empleados del bar Distrito 5, en Puerto Vallarta, fueron amenazados, estaban coludidos o si actuaron por desconocimiento al limpiar las pruebas del homicidio de Sandoval Díaz, coincidieron especialistas.

"Hasta el momento no tenemos información si los amenazaron, si tenían un acuerdo previo con estas

personas (sicarios), si había también servidores públicos. Si fuera de eso, por parte de los empleados pudiera ser lo que establece artículo 263 del Código Penal de Jalisco, que habla del delito de encubrimiento", explicó el penalista Joseph Irwing Olid Aranda.

El artículo establece sanciones de un mes a tres años para quien, sin haber participado en un delito, ayude a

un delincuente a eludir las investigaciones.

"El que hayan levantado indicios y alterar el lugar de los hechos por supuesto que los puede hacer responsables, dependiendo de la investigación", coincidió por su parte Alfonso Partida, de la UdeG.

Si se comprueba que los empleados actuaron con dolo podrían incurrir en otros delitos como participación en el homicidio.

¡Gobernador, Gobernador!



Al grito de "¡Gobernador, Gobernador!", Aristóteles Sandoval fue recibido en el PRI Jalisco, partido que lo catapultó a la vida política del Estado.

En los homenajes de cuerpo presente que se hicieron al ex Gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, la gente lo acompañó desde la calle. Observaban incrédulos el féretro con los restos del priista, quien fue asesinado este viernes en un bar de Puerto Vallarta. Por última vez, Aristóteles pisó la sede del Poder Ejecutivo, del Congreso, del Ayuntamiento de Guadalajara y del PRI, donde amigos, familiares y el pueblo en general se reunió para despedirlo.

TEXTO: FERNANDA CARAPIA FOTOS: ÁNGEL LLAMAS



Poco después de las 10:20 horas, el féretro con los restos del ex Mandatario de Jalisco arribaron a Palacio de Gobierno.



El Gobernador, Enrique Alfaro, y su esposa, Joanna Santillán, consolaron a las hijas de Aristóteles, Leonela y Giovanna Sandoval, así como a su esposa, Lorena Ariaga, quienes acudieron vestidas de blanco.



Al llegar al Ayuntamiento de Guadalajara, el ex Gobernador fue recibido con música de mariachi y por el Alcalde Ismael del Toro, quien fue su amigo desde la secundaria.



La gente que congregó afuera del Palacio Municipal de Guadalajara para despedir, entre gritos, porras y canciones a quien consideraron es "el mejor Gobernador de Jalisco".



En todos los homenajes se montaron guardias de honor en las que participaron, además de sus familiares, los Presidentes Municipales como Pablo Lemus y María Elena Limón.



En todo momento, el féretro de Aristóteles Sandoval estuvo escoltado por elementos de la Policía Vial, conocidas como "boritas", uno de los legados que dejó al Estado.



Después del mediodía, el ataúd dejó el PRI Estatal. Ahí, cientos de personas le dieron el último adiós al político que logró la segunda transición democrática en Jalisco.

■■■■■ LLAMAN AL CESE DE LA VIOLENCIA EN EL ESTADO

Exigen justicia en Casa Jalisco



PROTESTA. Los manifestantes pidieron que la inseguridad vivida en Jalisco se reduzca, a las afueras de la sede oficial donde vive el actual gobernador de la Entidad.

Un grupo de personas se manifestó afuera de Casa Jalisco para demandar el cese a la violencia que se vive en el Estado, tras el homicidio del ex gobernador Aristóteles Sandoval la madrugada del viernes en Puerto Vallarta.

En sus pancartas se podían leer leyendas como “Jalisco está contigo Aris”, “No más violencia”, “Un hombre que luchó por la igualdad y la justicia” y una lona que colgaron en uno de los arcos del portal donde se marcaba un conteo de días para exigir justicia por el asesinato del

ex gobernador: “Las y los jaliscienses exigimos seguridad, justicia y paz, 0001 días sin justicia Jorge Aristóteles Sandoval Díaz”, mencionaba el texto de la lona.

La mayoría de los manifestantes vestía una prenda blanca, ropa distintiva que usan las personas en diversas protestas realizadas en demanda de paz.

Se colocó una cruz de veladoras debajo de la ventana junto a la puerta de ingreso, donde pusieron una foto del ex gobernador que decía “Justicia para Aristóteles”.

Endosan a familias identificar restos

TANIA CASILLAS

Para identificar a víctimas que fueron mutiladas, sus familiares tienen que señalar cuáles son sus restos, y sólo así el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) les hará una prueba de ADN.

Tal es el caso de José de Jesús Mejía Ramos, de quien su familia identificó la cabeza en agosto de este año.

El joven fue hallado en la fosa clandestina de Matatlán –descubierta en enero–

y su familia esperaba que los peritos confrontaran el ADN de la mamá de Pepe con todos los restos hallados para completar el cuerpo. No fue así.

Para encontrar las extremidades tienen que ver fotografías y señalar aquellas que les parece que son de Pepe.

Se manda a hacer pruebas de ADN a lo señalado por la familia, y los resultados tardan mínimo un mes.

De manera extraoficial se informó que área de ge-

nética del IJCF no tiene insumos suficientes para hacer las pruebas genéticas y eso causa retrasos. Además, falta personal.

“El instituto está totalmente rebasado porque no tiene ni gente ni recursos suficientes para analizar y además ese edificio ya les resulta insuficiente”, consideró el ex director del IJCF, Luis Octavio Cotero Bernal.

De acuerdo con el tercer informe trimestral del instituto, de julio a septiembre

se realizaron mil 416 análisis genéticos. Además, se ingresaron al banco genético mil 240 perfiles de familiares en búsqueda y personas fallecidas.

MURAL publicó que hay 445 partes de cadáveres sin identificar. Pueden ser cabezas, torsos o brazos.

A la familiares de Pepe, tal como a los de Lucio Alberto Plascencia, les dijeron que no podían entregarles los cuerpos incompletos, según lo han pedido.

Covid-19

627 MUERTES MÁS

Casos confirmados y muertes en México en los últimos 150 días, según la Ssa.

LETALIDAD: 8.9%

Contagios: 1,313,675*

Muertes: 117,876*

INCREMENTO DE CASOS: 0.9%

ACTIVOS ESTIMADOS: 93,117

ENTIDADES CON MAYOR TASA DE MORTALIDAD: (Muertes por cada 100 mil habitantes)

CDMX	153.08
Baja California	136.15
Sinaloa	127.51
Sonora	119.33
Coahuila	117.19
Tabasco	116.47
Quintana Roo	111.47

MUNICIPIOS CON MÁS CASOS ACTIVOS

León	1,818
Querétaro	1,393
Monterrey	1,329
Iztapalapa	1,282
Centro (Villahermosa)	1,055
Puebla	964

Fuente: UNAM

***Las cifras oficiales estatales sobre contagios y muertes son más altas que las federales

SONORA

Contagios: **48,368 (+204)**

Muertes: **3,853 (+11)**

83.6 activos por cada 100 mil habitantes**

JALISCO

Contagios: **47,808 (+334)**

Muertes: **5,444 (+42)**

35.3 activos por cada 100 mil habitantes**

EDOMEX

Contagios: **132,641 (+1,236)**

Muertes: **13,259 (+113)**

57.2 activos por cada 100 mil habitantes**

CDMX

Contagios: **287,682 (+4,991)**

Muertes: **19,926 (+152)**

405.5 activos por cada 100 mil habitantes**

*****NUEVO LEÓN**

Contagios: **71,272 (+773)**

Muertes: **4,954 (+15)**

87.7 activos por cada 100 mil habitantes**

COAHUILA

Contagios: **46,696 (+299)**

Muertes: **3,919 (+41)**

76.9 activos por cada 100 mil habitantes**

GUANAJUATO

Contagios: **76,282 (+695)**

Muertes: **4,759 (+30)**

92.8 activos por cada 100 mil habitantes**

*Incluyen casos y decesos confirmados por dictaminación y asociación epidemiológica, según nueva metodología de Ssa. ** Activos estimados

COVID-19 EN JALISCO

47,808

CASOS POSITIVOS
(334 MÁS QUE AYER)

1,962

CASOS ACTIVOS

19,722

CASOS SOSPECHOSOS

5,444

MUERTES
(42 MÁS QUE AYER)

PANDEMIA NUEVO RÉCORD EN CASOS Y EN HOSPITALIZACIONES

Por segundo día consecutivo, la Entidad supera los mil contagios diarios de COVID-19

Ayer se reportaron por segunda vez más de mil nuevos contagios por COVID-19 en Jalisco, al registrarse un nuevo récord de mil 058 casos para sumar 131 mil 250 infecciones totales desde el inicio de la pandemia de coronavirus. El pasado viernes hubo mil infectados.

También se rompió la marca en hospitalizaciones, con 981. La cifra más alta se registró el pasado jueves 17 de diciembre, con 973 pacientes.

Por segundo día seguido se reportaron más de 40 defunciones,

con 42 este sábado. Actualmente han fallecido cinco mil 444 personas por este padecimiento, más que los registros de países como China, Grecia, Panamá, Croacia, Israel, Honduras o Japón.

Guadalajara ya superó los dos mil decesos, siendo el municipio donde más víctimas ha cobrado este virus.

Sin precisar el número de casos activos, la Secretaría de Salud sólo reportó que había enfermos en 100 de los 125 municipios del

Estado.

Ante semejante panorama, la Secretaría de Salud estatal exhortó a la población a evitar las reuniones y aglomeraciones a fin de reducir la incidencia de contagios.

“La SSJ aconseja permanecer en espacios públicos por corto tiempo, usar el cubrebocas adecuadamente, evitar lugares cerrados o aglomeraciones, mantener distancia de 1.5 metros entre personas, y lavarse frecuentemente las manos con agua y jabón”.

Lidera GDL decesos

Alcanza dos mil muertes



Tiene Guadalajara 37 de cada 100 defunciones por Covid en Jalisco

FERNANDA CARAPIA

Guadalajara ya superó las 2 mil muertes por Covid-19 y el virus, no cede.

De acuerdo con datos de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), la Capital del Estado concentra 37 de cada 100 defunciones que se han registrado en la entidad.

Además, las zonas donde hay circulación activa del virus SARS-CoV-2 han ido en aumento y si bien el Oriente tapatío es el que presenta el mayor número de áreas de riesgo, otras áreas de Guadalajara se han empezado a pintar de rojo.

Según el mapa de casos que presenta el Gobierno del Estado, el Covid-19 se ha extendido a colonias como Arboledas, Cruz del Sur, Americana, Mezquitán y toda la zona norte, en los límites con Zapopan.

Ayer, Guadalajara sumó 18 muertes más, para un acumulado de 2 mil 14 desde el inicio de la pandemia, en marzo pasado. En Jalisco, se han confirmado 5 mil 444 defunciones.

Con la reactivación económica después de la pausa nocturna que se puso a la actividad económica con el botón de emergencia, el Covid-19 ha remontado en la entidad.

Jalisco registró dos récords: número de hospitalizados al llegar a 981 personas internadas, y nuevos casos, con mil 58 contagios reportados.

Datos de la SSJ revelan que, en cuanto a la ocupación hospitalaria en el sector público, se alcanzó el 32.2 por ciento. El IMSS es el que más pacientes atiende con 580.

Las cifras de la dependencia estatal revelan que hay 220 personas internadas en hospitales públicos cuyo estado de salud es grave y hay 522 ventiladores disponibles.

El Sistema de Información de la Red IRAG señala que el 43.35 por ciento de los espacios en las Unidades de Cuidados Intensivos están ocupados; el Hospital 46 del IMSS está al 100 por ciento de su capacidad.

En cuanto a nuevos casos, por segundo día consecutivo Jalisco presentó una cifra de cuatro números; la SSJ reportó ayer mil 58 contagios, mientras que el viernes fueron mil.

La cifra más alta registrada era de 916, la cual se presentó el 26 de octubre.

A partir de 1 de diciembre, el virus SARS-CoV-2 ha incrementado su velocidad de contagio, lo que se ve reflejado en la positividad, la cual ya superó el 42 por ciento.

Además, se ha visto un incremento en el número de defunciones; de las 637 muertes que se han reportado en lo que va del mes, 491 se registraron del 1 al 17 de diciembre, esto representa un aumento del 20.93 por ciento en comparación con el mismo periodo de noviembre.

Hasta ayer, Jalisco acumulaba 5 mil 444 defunciones y, según proyecciones de los especialistas, de seguir la tendencia, el 2020 se podría cerrar con más de 5 mil 800 fallecidos por Covid-19.

Temen por rechazo a la vacuna

RUTH ÁLVAREZ

Podría haber quienes se nieguen a vacunarse. Esta es una situación que los especialistas prevén que puede presentarse cuando llegue la vacuna de Covid-19 a Jalisco a principios de 2021.

Marina de Jesús Kasten Monges, investigadora del Departamento de Salud Pública del CUCS de la UdeG, explicó que esto puede surgir debido a los movimientos antivacunas que se han dado en diversos países y por los que hay infantes que se han quedado sin la protección.

“(El nacimiento de los grupos) se atribuye hace algunos años un médico sacó información falsa acerca de la vacuna de sarampión, diciendo que provocaba autismo, cosa que no es cierto y de manera histórica The Lancet eliminó definitivamente ese



■ Especialistas temen que la desinformación genere temores falsos hacia la vacuna.

artículo y no puedes acceder a él. ¿Por qué? porque mintió al médico”, explicó.

Esto produjo como consecuencia que varios padres de familia rechazaran la vacunación lo que ha desatado el regreso de enfermedades como el sarampión, especificó la especialista.

“Ahora estamos un poco en paz, porque por el ais-

lamiento los niños no están yendo a la escuela, no hay manera de que se puedan contagiar”, expuso.

Pero debido a esto no descartan que con el Covid-19 habrá progenitores o incluso personas adultas que no quieran vacunarse. Lo que no sólo representaría un riesgo para los propios sujetos sino para quienes conviven con ellos.

“Está surgiendo el movimiento antivacunas muy fuerte (porque tienen la idea) de que te van a inyectar con la vacuna el microchip para mutarte (...) O que te van a modificar el AND el ARN”, detalló.

La información falsa, así como las ideas que se han hecho en relación a la inmunización, resaltó Kasten Monges, es lo que podría detener la vacunación en México y en Jalisco contra la infección SARS-CoV-2.



■ En el último fin de semana previo a Navidad, en la Zona de Medrano, se registra una gran cantidad de visitantes.

Obregón y Medrano, a reventar

A escasos días de Navidad, aumentan ventas en el Centro e Guadalajara

SARA OCHOA

Los contagios por Covid no bajan en Jalisco... ni las ventas navideñas.

Pese a los filtros sanitarios instalados en las zonas comerciales de Medrano y Obregón, en Guadalajara, por parte del Gobierno municipal, se registraron aglomeraciones en el último fin de semana previo a la Navidad para las compras de regalos.

Desde el medio día de este sábado, cientos de personas concurrieron en ambos corredores comerciales, los cuales fueron cercados para que la circulación de automóviles ocurriera de manera parcial.



■ Algunas zonas fueron acordonadas extendiendo el área peatonal hacia los cajones de estacionamiento.

Sin embargo, el cierre no evitó que las medidas implementadas por el Gobierno del Estado como mantener la sana distancia se cumplieran, por lo que las tiendas lucieron abarrotadas, sobre todo las zapaterías, tiendas de ropa y jugueterías.

En el caso de Medrano, el Ayuntamiento tapatio instaló filtros en los cruces de las calles, donde a los asistentes se

les realizaba la toma de temperatura y entrega de gel antibacterial, aunque muchos lograban ingresar sin cubrebocas.

Por su parte, la zona de Obregón fue inspeccionada por elementos de la Policía de Guadalajara, quienes recordaban a la población las medidas sanitarias, aunque sin mucho éxito, pues las personas hacían caso omiso de

las recomendaciones.

Además, algunos comerciantes olvidaban exigir a sus clientes el uso del cubre bocas y la distancia de 1.5 metros entre personas, por lo que en algunas de las tiendas, presentaron aglomeraciones.

“Es que apenas dieron el aguinaldo y uno puede venirse este fin de semana a comprar porque es cuando hay dinero”, refirió Wendy Arreola, quien acudió acompañada de su esposo a la zona de Obregón a comprar los regalos navideños.

A la par, la Entidad alcanzó un récord de casos confirmados por Covid-19, pues al último corte registrado por la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) se sumaron mil contagios sólo durante el viernes, para alcanzar los 130 mil 192 casos.



■ Los visitantes de Medrano pasan por los filtros sanitarios donde se toma la temperatura y se da gel antibacterial.



■ En la Zona de Obregón las banquetas lucen abarrotadas por la clientela que se aglomera en torno a las tiendas.

Vecinos de colegio en Gavilanes Ote. piden a Tlajomulco a acatar suspensión

MURAL / STAFF

El Gobierno de Tlajomulco ha sido omiso en acatar la suspensión ordenada por un juez federal y detener la construcción presuntamente irregular de un colegio en el Fraccionamiento Gavilanes Oriente.

Según denunciaron los vecinos, dentro de la demanda de Amparo 1411/2020 que promovieron, se había dictado la clausura de las obras con plazo máximo para el 14 de diciembre.

Sin embargo, los trabajos han continuado, por lo que se abrió un incidente de violación a la suspensión que podría derivar en cargos penales por incumplimiento.

Debido a las negativas, se envió una carta dirigida al Alcalde Salvador Zamora solicitando que se respete la ley.

“El plantel educativo se edifica en contravención a los instrumentos de planeación urbana. Se ha requerido en múltiples ocasiones al Municipio para cumplir con los fallos judiciales, pero hoy en día, las dependencias a su cargo han sido omisas. Por ello señor Presidente solici-

tamos su importante intervención para que se ejecuten las responsabilidades administrativas”, se expresa en el oficio firmado por Francisco José Capetillo Altamira, miembro de la asociación de colonos.

Los habitantes han señalado que la escuela, ubicada en Calle Hidalgo #21, traerá afectaciones a las vialidades y el colapso de los sistema de abastecimiento de agua potable y drenaje.

Incluso el Plan Parcial del Distrito Urbano 2 Los Gavilanes prohíbe el establecimiento de nuevos usos escolares ante la oferta que ya existe en la zona.

La licencia de construcción 627/2019 fue autorizada por la administración municipal tras una sentencia de la Cuarta Sala del Tribunal de Justicia Administrativa, aunque los afectados obtuvieron medidas cautelares para frenar la acción por parte de la Tercera Sala en un juicio de nulidad, las cuales fueron confirmadas por el Juzgado Decimocuarto de Distrito en Materia Administrativa.

MURAL buscó una aclaración del Gobierno Municipal ante el desacato, pero no se brindó respuesta alguna.

El caso ya es revisado por la Contraloría del Ayuntamiento.



Los habitantes han señalado que la escuela, ubicada en Calle Hidalgo #21, traerá afectaciones a las vialidades

Amparo dicta clausurar obras

Exigen frenar escuela

Acusa madre de desaparecidos dilaciones en Fiscalía

Se cumple año sin pistas de sus hijos



■ José de Jesús, Tonatihu, Ernesto y Oswaldo Javier desaparecieron en 2019; Lucero no ha sido vista desde 2016.

La denunciante sostiene que no le informan avances de la investigación

TANIA CASILLAS

Pidió ayuda a las autoridades estatales, a la Federación e incluso al “Mencho” para dar con el paradero de cuatro de sus hijos, quienes están desaparecidos desde el 19 de diciembre de 2019, pero pasó un año y no tiene avances.

Incluso, María Guadalupe Camarena Rodríguez aseguró que la Fiscalía dejó de responder sus llamadas, le entregó una copia incompleta de la investigación y no ha conseguido una orden de aprehensión contra cinco policías de Ocotlán presuntamente implicados.

“En ningún momento me han podido entregar copias (completas) de la denuncia de declaraciones porque dicen que es por su seguridad de ellos y de hecho pues a veces no nos quieren recibir”, señaló.

María Guadalupe Camarena Rodríguez, madre de cinco personas desaparecidas.

■ Son mis cinco hijos y la verdad nos ignoran. Yo le pido al gobernador que nos apoye para que saquen la orden de aprehensión, para que me digan dónde están mis hijos, yo lo que quiero saber es nada más dónde están mis hijos”.

Sus hijos José de Jesús Martínez Camarena, de 40 años; Ernesto Padilla Camarena, de 38; Tonatihu Ávalos Camarena, de 28, y Javier Ávalos Camarena, de 24, viajaron de Guadalajara a Ocotlán.

José esperaba una cita para someterse a una operación en el Hospital Civil, en tanto, una prima suya lo iba a cuidar.

Sin embargo, los cuatro presuntamente fueron detenidos por policías de Ocotlán, quienes los revisaron y les quitaron sus carteras; fue lo último que se supo de ellos.

En mayo de este año, María Guadalupe difundió en redes sociales un video donde le pedía ayuda al líder de un cártel para localizarlos. En tanto, en la Fiscalía del Estado ya no la recibieron.

“Dicen que no está (el MP) que anda en operativo y puras de esa, así nos están dando vueltas y vueltas”, lamentó.

Tampoco le dan avances de la investigación.

“Nos dieron una copia de la carpeta de investigación, pero ¿sabe qué hicieron? Nos pusieron muchas copias de las actas de nacimiento de mis hijos y en realidad casi nada de las investigaciones”, criticó.

De acuerdo con María Guadalupe, su familia aportó pruebas en contra de cinco policías municipales de Ocotlán -dos de los cuales se fueron a Estados Unidos- y un MP pidió una orden de aprehensión, pero le fue rechazada.

Hace 10 meses solicitaron otra, aunque no les han dado el número de expediente para continuar.

Además, la familia afirma que corre peligro, pues ya les han llamado para amenazarlos y hacer que dejen de buscar.

“No sé cómo se las ingenian, pero nos han seguido muchas camionetas”, agregó.

María Guadalupe, quien es integrante del colectivo Entre el Cielo y Tierra, pidió que el Gobernador Enrique Alfaro intervenga para que se giren las órdenes de aprehensión.

Ella también es madre de Lucero Ávalos Camarena, quien está desaparecida desde el 6 de junio de 2016. María Guadalupe obtuvo información de que su hija podría estar privada de la libertad en Bahía de Banderas, pero sostuvo que tampoco ha obtenido respuesta de las autoridades.

Procesan a uno por agresión

MURAL / STAFF

Por apuñalar a un hombre, Cirilo "N" fue detenido y vinculado a proceso, informó la Fiscalía del Estado.

El 5 de diciembre, el sujeto llegó a la Colonia Las Lilas, en El Salto, cuando su víctima cambiaba unos enchufes de luz.

Cirilo se le acercó y lo hirió con un cuchillo en el abdomen. Familiares del lesionado pidieron ayuda a las autoridades y policías municipales capturaron al agresor en el lugar.

Un juez procesó a Cirilo por el delito de lesiones calificadas con la agravante de ventaja, dictándole además tres meses de prisión preventiva como medida cautelar.



La Fiscalía indaga el caso.

Investigan deceso de un hombre

TANIA CASILLAS

El cadáver de un hombre fue localizado ayer en el estacionamiento de una plaza comercial, en la Colonia Don Bosco Vallarta, en Zapopan.

Aún se investiga si la persona se arrojó desde un torre o si fue agredida.

La Policía de Zapopan recibió el reporte poco antes de las 9:00 horas.

El estacionamiento está abierto desde temprano para que puedan entrar los trabajadores, quienes descubrieron el cadáver en el suelo cuando acondicionaban todo para recibir a los clientes.

Los uniformados fueron enviados a la Avenida San Ignacio, cerca del cruce con Vallarta, y confirmaron que el cuerpo estaba a un lado del acceso hacia el centro comercial.

El hombre vestía tenis, pantalón de mezclilla y suéter de manga larga azul.

A su alrededor había manchas sangre, al parecer originadas por el impacto de una caída, y tenía una herida en la cabeza.

En un principio se informó que él mismo se había quitado la vida, pero hasta el cierre de la edición las autoridades mantenían el caso en investigación.

Agentes del área de Homicidios de la Fiscalía acudieron a la zona, aunque no se difundió cuáles fueron las pistas que los llevaron a creer que podría tratarse de un asesinato.

EnCorto



SE ATORA EN REJILLA

Bomberos de Guadalajara y personal de la Cruz Roja auxiliaron ayer a una joven, a quien se le atoró una pierna en una rejilla de drenaje, en el cruce de Avenida La Paz y Calle Colon, en la Colonia Americana. Los rescatistas trabajaron en conjunto para liberar la extremidad. **Staff**



ARRANCA OPERATIVO

En Tlajomulco arrancó el Operativo Invernal 2020 para prevenir situaciones de emergencia y reaccionar ante los hechos que se presenten durante el periodo invernal. Entre otras cosas, sostuvo el Municipio, la Comisaría hará recorridos de vigilancia en las carreteras. **Staff**



LO ARRESTAN POR ROBO

Poco después de ser robada, una camioneta Jeep Sahara fue localizada en la Colonia Ferrocarril, gracias al GPS que llevaba, informó ayer la Policía tapatía. Los patrulleros también detuvieron al conductor, identificado como Juan Carlos "N", y le aseguraron una pistola de utilería. **Staff**



Caen 4 tras persecución

Cuatro hombres armados fueron detenidos con una camioneta robada, tras una persecución. Policías de Guadalajara los sorprendieron cuando despojaban del vehículo a un ciudadano, en un centro comercial.

Bajo arresto

Los presuntos ladrones fueron llevados ante un agente del Ministerio Público de la Fiscalía.

■ La persecución inició en la Colonia Lomas del Nilo, en la Perla Tapatía, y concluyó en Colonia Infonavit La Soledad, en Tonalá.

■ Los sujetos fueron identificados como Alan Fabricio "N", de 28 años; Salvador Manuel "N", de 27; Juan Carlos "N", de 38, y Fabián "N", de 31.

■ Ellos cargaban tres pistolas, dos eran de utilería y la otra de calibre .22.
■ La camioneta, una Nissan Frontier en color blanco, fue

recuperada al final.
■ Los patrulleros realizaban el Operativo Invernal cuando sorprendieron a los ladrones.

Deja jornada 5 homicidios en el Estado

Dos de los casos se registraron en Tonalá; no hubo personas detenidas

MURAL / STAFF

Tres personas fueron asesinadas ayer en la Zona Metropolitana de Guadalajara, mientras que el jueves mataron a otras dos en el interior del Estado.

Cerca de las 8:40 horas se descubrió un homicidio en la Colonia Lomas del Cuatro, en Tlaquepaque.

El cuerpo de un hombre identificado como "Wicho", de entre 45 y 50 años, estaba en un predio de la Calle Lomas del Sur, entre Fran-

cisco Silva Romero y Lomas Rocosas.

La víctima tenía una herida de bala en la cabeza.

Habitantes de la colonia recordaron que "Wicho" era trabajador y vivía a una cuadra de donde fue asesinado.

A las 9:08 horas, la Comisaría de Tonalá supo del asesinato de una mujer ocurrido en la Colonia Paseos de Tonalá.

"A la hora que arriba la unidad primer respondiente, corrobora que se encuentra una persona del sexo femenino, boca abajo. Siguiendo el protocolo, se pide servicios médicos", indicó un policía.

Estaba en la Calle La Noria, cerca de Privada La Noria.

Por otro lado, a las 9:19

horas se informó de un homicidio en el Rancho El Sánchez, también de Tonalá.

En Camino al Sánchez y Camino Viejo a Tonalá estaba un hombre envuelto parcialmente en una lona y con golpes en la cabeza.

Además, la mañana del jueves un individuo fue asesinado con un arma blanca en la delegación de Ixtapa, en Puerto Vallarta. Estaba en la Calle Tabachines, en la Colonia Santo Domingo.

Por la tarde de ese día se halló el cadáver de un hombre en el kilómetro 68+53 de la carretera que va de Ciudad Guzmán a Acatlán, en Sayula. La víctima, de 50 años, tenía varias lesiones en el cuerpo.

■ En la Colonia Lomas del Cuatro fue localizado el cadáver de un hombre.



SEGURIDAD DETIENEN A CUATRO PRESUNTOS LADRONES

Robo de camioneta en Guadalajara genera una persecución policiaca

Cuatro personas fueron detenidas por oficiales de la Policía de Guadalajara ayer, después de que presuntamente robaron con violencia una camioneta en un estacionamiento de una plaza comercial de ese municipio.

Los agentes patrullaban hacia las cuatro de la tarde sobre la plaza comercial ubicada en Mercedes Celis y Avenida Río Nilo, frente a la Academia de Policía del Estado, cuando vieron a varios sujetos que robaban con violencia una camioneta Nissan Frontier blanca a sus propietarios.

Al verse descubiertos, los presuntos ladrones trataron de escapar en la camioneta con rumbo hacia Tonalá, tras lo cual los policías iniciaron una



RECUPERADA. La Policía tapatía exhibe la camioneta blanca hurtada por los ladrones.

persecución. “Los uniformados interceptaron el vehículo en Circuito Malecón Oriente y Circuito Malecón Sur, en la Colonia Infonavit La Soledad” infor-

mó la Comisaría tapatía.

Los tripulantes cargaban dos armas de utilería y una pistola, y están a disposición del Ministerio Público.